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 《全球氣候變遷》教案設計簡介 

1.作品名稱：全球氣候變遷 

2.參選類型：教案 

3.參選形式：個人 

4.參選類別：單元 

5.科目：S10 地理 

6.教育階段：高中 

7.適合年級：高一 

 

 《全球氣候變遷》教案主要教學目標： 

1.讓學生通過本單元教學瞭解地球氣候變遷的歷程。  

2.讓學生認識全球暖化現象及瞭解如何節能減碳以減緩全球暖化。  

3.培養學生進行資料搜集及個案分析的能力。  

4.培養學生進行口頭報告的能力。  

5.培養學生愛護地球環境的意識  

 

 《全球氣候變遷》教案主要內容： 

1.正負二度 C 紀錄片節錄觀賞。 

2.全球氣候變遷概論。 

3.學生分組專題報告。 

4.單元總結。 

 

 《全球氣候變遷》教案設計創意和特色： 

    本教案設計以學生專題報告為主，非傳統的課堂講授，教師主要工作為

輔導學生分組進行資料搜集及分析，過程中讓學生深入瞭解全球氣候變遷同

時培養學生的資料搜集分析能力及口頭報告能力，亦可以讓學生自己深入瞭

解地球所面臨的危機，產生危機感，從而達到培養學生愛護地球環境的意

識。 
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 《全球氣候變遷》教案設計教學進度表 

 

日期：2013 年 12 月 31 日至 2014 年 1 月 14 日  

 

第一節 正負二度 C 紀錄片討論  

2 課時 2013 年 12 月 31 日及 2014 年 1 月 2 日  

 

第二節 全球氣候變遷概論  

1 課時 2014 年 1 月 3 日  

 

第三節 學生專題報告一：全球氣候如何變化?有什麼趨勢?  

1 課時 2014 年 1 月 6 日  

 

第四節 學生專題報告二：全球氣候變化可能造成什麼影響?  

1 課時 2014 年 1 月 7 日  

 

第五節 學生專題報告三：太平洋島國圖瓦盧現在面臨什麼困境?原因是什麼?  

1 課時 2014 年 1 月 9 日  

 

第六節 學生專題報告四：人類面臨氣候變化應該做什麼措施?  

1 課時 2014 年 1 月 10 日  

 

第七節 學生專題報告五：為什麼城市市區的氣溫比郊區高?  

1 課時 2014 年 1 月 13 日  

 

第八節 單元總結及複習  

1 課時 2014 年 1 月 14 日  
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第一節 《正負 2℃》 教案 

 簡介： 

本節課主要在全球氣候變遷課程設計中作為引入作用，在正式介紹全球氣候

變遷之前，先提出數條相關的問題引起學生思考，讓學生感覺到全球氣候變

遷的環境問題與日常生活息息相關，再通過正負 2℃紀錄片播放，將全球氣

候變遷的環境問題直接呈現在學生面前，引起學生的危險意識。 

 

 教學目標： 

1.讓學生對全球氣候變遷具基本認識。 

2.讓學生對全球氣候變遷感到危機感。 

3.培養學生關心環境問題的意識 

4.讓學生瞭解全球氣候變遷可能造成的災害。 

 

 能力目標： 

1.培養學生對環境的觀察能力和思考能力。 

2.培養學生分組討論問題的能力。 

 

 時間：二節課(80 分鐘) 

 

 教學過程： 

內容 教學方法 教學設備 時間 

 引入課題： 

教師提問“同學你如何理解全球氣

候變遷?”給予學生提示“從字面上

思考”，最後請學生回答、歸納。 

教師解答：地球上氣候集體呈現某一

個趨勢的變化，主要是指變暖。 

 

 《正負 2℃》紀錄片： 

教師寫出問題，請同學留意影片內容

並尋找答案。 

1.造成全球氣候變暖的主要原因是? 

2.地球平均氣溫上升多少度可能造成

人類滅絕? 

3.列出至少三個可能受全球氣候變暖

海平面上升而淹沒的國家或地區。 

播放剪接完畢的紀錄片片段。 

提問、討論 

 

 

 

 

 

 

 

提問、討論、

影片觀賞 

 

 

 

 

 

 

板書 

 

 

 

 

 

 

 

板書、 

影片播放 

 

 

 

 

 

 

10 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

60 分鐘 
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 請一至兩位學生上臺發表觀後感

想。將三條問題佈置為作業，請學生

回家完成，下一節課抽問。 

 

 

討論 

 

/ 

 

10 分鐘 

 

 本節教學與省思： 

 

    本教案設計的主要教學方法為討論法，在本節課設計上，主要使用問題

引起學生思考，通過本節課，有提問與討論的過程中可以檢測得到學生有效

地對全球氣候變遷建立了基本的概念與認識。 

 

    學生邊帶著問題邊觀賞影片，使觀賞影片的目的有效達到，在過程中，

學生能自己吸收除問題以外更多的課外知識，在正式開始課程內容之前已具

備基本的概念，對日後課程進行更有益。 

 

    值得注意的問題是課程時間的掌握，由於使用問題引入與學生討論，在

討論上必須注意時間安排，佔用時間不可太少亦不可太多，必須適中。 
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第二節 《全球氣候變遷概論》 教案 

 簡介： 

本節課設計主要回應第一節所設計的三個問題，在答辯的過程中，通過問題

總結再引入學生分組討論，從第一節課的問題中再深入提出五個新問題，最

後使用學生專題報告的方式探討五個新問題，完成本教案設計的課程。 

 

 教學目標： 

1.讓學生對全球氣候變遷具較深入的認識。 

2.讓學生對全球氣候變遷感到危機感。 

3.培養學生關心環境問題的意識 

4.讓學生瞭解全球氣候變遷可能造成的災害。 

 

 能力目標： 

1.培養學生發現問題與探討問題的能力。 

2.培養學生有效組織及具體解決問題的能力。 

3.培養學生分組進行專題報告的能力。 

 

 時間：一節課(40 分鐘) 

 

 教學過程 

內容 教學方法 教學設備 時間 

 引入課題： 

教師提出上節課所佈置的三條問

題，抽問學生，給予提示。 

 

 教師解答： 

1.溫室氣體排放量不斷增加是造成全

球氣候變暖的主要原因。 

2.地球平均氣溫上升 6℃可能造成人

類滅絕。 

3.圖瓦盧、馬爾代夫、恆河三角洲、

珠江三角洲等國家和地區都可能受

到全球氣候變暖影響使海平面上升

而淹沒。 

 

 

 

提問、討論 

 

 

 

提問、討論 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

板書 

 

 

 

板書 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5 分鐘 

 

 

 

10 分鐘 
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 引入分組專題報告： 

教師針對上述內容再進行探討，重新

提出問題，主要圍繞氣候變遷的趨

勢、造成的災害、如何挽救、實際例

子四方面。 

總結五大新問題要求學生探討： 

1.全球氣候如何變化?有什麼趨勢? 

2.全球氣候變化可能造成什麼影響? 

3.人類面臨氣候變化應做什麼措施? 

4.太平洋島國圖瓦盧現在面臨什麼困

境?原因是什麼? 

5.為什麼城市市區的氣溫比郊區高? 

教師提出進行分組專題報告的方法

解決問題。 

 

 專題報告： 

講解專題報告具體要求及協助學生

進行分組。 

 

講述及討論 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

講述及討論 

 

/ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

/ 

 

10 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15 分鐘 

 

 本節教學與省思： 

 

    本節課的設計主要呼應第一節提出的問題，但必須要注意的是，教師在

過程中可以簡單解答之前提出的問題，但深入的新問題必須交由學生分組討

論，在專題報告中自行完成，教師由始至終只能作為一個引導者的角色。 

 

    教師帶領學生探討全球氣候變遷的過程中，必須將問題有系統地歸納為

四大主題：1.全球氣候變遷的情況及趨勢、2.全球氣候變遷造成的災害、3.

人類如何面對全球氣候變遷、4.實際的案例分享。 

 

    最後教師必須協助學生分組，適當地指示專題報告的進行方向，讓學生

有效地對主題進行科學性的探索，學生在自行探索的過程中，可能吸收到更

多書本不能吸引的知識，亦間接培養自己的解決問題的能力。 
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 高一級地理科第二段《全球氣候變遷》專題報告具體要求 

 

報告時間：18週及 19 週地理課 

 

一、主要要求： 

1. 全班分 5 組 每組 7 至 8 人 

2. 取得題目對應書本作專題研究報告 

3. 製作 PPT 上臺口頭報告演講 30 分鐘 

4. 口頭報告完畢一星期之內繳交書面報告 

5. 書面報告至少 1200 字 列印繳交 作為全組的主要分數 

 

二、口頭報告要求： 

1. 根據要求題目製作 PPT 報告 

2. 圖文並茂 以圖片說明為主 

3. 每組上臺報告約三十分鐘 

4. 可一人上臺或多人上臺 上臺人數最多三人 

5. 請自行分配工作 

6. 最遲報告前一天必須讓老師檢查上臺用 PPT 

 

三、書面報告格式： 

1. 報告內容：口頭報告的主要內容 

2. 問題：列出每一條由老師及其他各組提出的問題 

3. 討論：詳細解答每一條由同學或老師提出問題 

4. 結論：簡短總結出報告題目問題的最終結論 

5. 附錄：參考資料及分工表 

6. 字數：1200 字以上 

 

四、題目： 

1. 全球氣候如何變化，有什麼趨勢? 

2. 全球氣候變化可能造成什麼影響? 

3. 太平洋島國圖瓦盧面臨什麼困境? 

4. 面對氣候變化應該有什麼措施? 

5. 為什麼市區的氣溫比郊區高? 
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第三節 《學生專題報告一：全球氣候如何變化?有什麼趨勢?》 

教案 

 學生專題報告簡介： 

要求學生以人民教育出版社《普通高中標準實驗教科書 地理必修一》課本

中 P.46 至 P.52 為基礎，擴展內容進行專題報告。教師作為引導者的角色，

在專題報告進行上給予學生適當的協助，讓學生在進行專題報告的過程中深

入瞭解全球氣候變遷的問題，同時培養學生的有效組織及解決問題的能力。

課堂上教師引入主題，時間主要給予學生進行專題報告，完成後針對報告適

當提出問題，學生必須在書面報告中完成。 

 

 教學目標： 

1.讓學生在進行專題報告中瞭解全球氣候的長期演變趨勢。 

2.讓學生在進行專題報告中瞭解全球氣溫的演變趨勢及簡單分析原因。 

3.讓學生在進行專題報告中瞭解全球環境的區域差異性。 

4.讓學生在進行專題報告中瞭解人類怎麼導致大氣中二氧化碳濃度增加。 

 

 能力目標： 

1.培養學生搜尋有效資料以分析問題的能力。 

2.培養學生讀圖思考及分析的能力。 

3.培養學生團隊合作的能力。 

 

 時間：一節課(40 分鐘) 

 

 教學過程： 

內容 教學方法 教學設備 時間 

 引入主題： 

教師講授要瞭解全球氣候變遷，首要

瞭解的問題是現在氣候如何變化，在

地球歷史上是否第一次出現氣候變

遷，地球的命運將會如何。原因可能

是甚麼，請同學帶著問題仔細聆聽第

一組同學的專題報告。 

 

 學生專題報告： 

請學生上臺進行專題報告，報告的過

程中教師要適時記錄學生報告中的

 

講授 

 

 

 

 

 

 

 

學生報告 

 

 

/ 

 

 

 

 

 

 

 

電腦、投

影儀、PPT 

 

5 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

25 分鐘 
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問題，事後指正，同時管理班級提醒

同學注意上臺報告的內容 

 

 教師總結： 

教師請其他台下的同學針對在報告

過中程的內容提出問題，同時教師自

己提出學生報告中出現的問題。 

要求學生記錄問題並在書面報告中

完成。最後針對同學表現作出評價並

給予鼓勵。 

 

 

 

講授、提問 

 

 

 

/ 

 

 

 

10 分鐘 

 

 教師針對本節學生專題報告實際提出的問題： 

1.何謂溫室氣體? 

2.為什麼北極冰層會擴大? 

3.為什麼從 1900 年開始地球整體溫度上升? 

4.何謂 ppm? 

5.何謂基準零度? 

6.為甚麼全球暖化在此稱為氣候變遷? 

 

 本節教學與省思： 

 

    本節為教案內第一節學生專題報告課，學生可能會出現語塞、緊張、說

話口齒不清等狀況，教師要適時給予學生鼓勵。同時要注意台下同學的表現

和反應，有任何狀況必須即時處理。 

 

    本節專題報告有幾個概念學生必須提到： 

    1.氣候變暖的趨勢 

    2.溫室氣體排放 

    3.1900 年後地球氣溫整體上升 

    4.為何全球暖化稱為氣候變遷 

    若學生在報告過程中沒有提及，教師要記錄並提出要求學生在書面報告

中完善。 
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第四節 《學生專題報告二：全球氣候變化可能造成什麼影

響?》 教案 

 學生專題報告簡介： 

要求學生以人民教育出版社《普通高中標準實驗教科書 地理必修一》課本

中 P.46 至 P.52 為基礎，擴展內容進行專題報告。教師作為引導者的角色，

在專題報告進行上給予學生適當的協助，讓學生在進行專題報告的過程中深

入瞭解全球氣候變遷的問題，同時培養學生的有效組織及解決問題的能力。

課堂上教師引入主題，時間主要給予學生進行專題報告，完成後針對報告適

當提出問題，學生必須在書面報告中完成。 

 

 教學目標： 

1.讓學生在進行專題報告中瞭解全球氣候演變的原因。 

2.讓學生在進行專題報告中瞭解全球氣溫的上升趨勢及簡單分析原因。 

3.讓學生在進行專題報告中瞭解全球環境即將面臨的災害。 

4.讓學生在進行專題報告中瞭解受全球變暖影響可能淹沒的國家和地區。 

 

 能力目標： 

1.培養學生搜尋有效資料以分析問題的能力。 

2.培養學生讀圖思考及分析的能力。 

3.培養學生團隊合作的能力。 

 

 時間：一節課(40 分鐘) 

 

 教學過程： 

內容 教學方法 教學設備 時間 

 引入主題： 

教師簡單複述上一節課專題報告的

內容，提問全球變暖可能造成甚麼影

響，對我們有甚麼危害，有哪些國家

和地區即將面臨災害。請同學帶著問

題仔細聆聽第二組同學的專題報告。 

 

 學生專題報告： 

請學生上臺進行專題報告，報告的過

程中教師要適時記錄學生報告中的

問題，事後指正，同時管理班級提醒

 

講授 

 

 

 

 

 

學生報告 

 

 

 

 

/ 

 

 

 

 

 

電腦、投

影儀、PPT 

 

 

 

5 分鐘 

 

 

 

 

 

25 分鐘 
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同學注意上臺報告的內容 

 

 

 教師總結： 

教師請其他台下的同學針對在報告

過中程的內容提出問題，同時教師自

己提出學生報告中出現的問題。 

要求學生記錄問題並在書面報告中

完成。最後針對同學表現作出評價並

給予鼓勵。 

 

 

 

講授、提問 

 

 

 

/ 

 

 

 

10 分鐘 

 

 教師針對本節學生專題報告實際提出的問題： 

1.全球氣候變化的影響在自然方面是否有正面價值? 

2.地球現時是處於大冰期或是間冰期，為什麼? 

3.第四紀大冰期是甚麼?距離現在有多少時間? 

4.甚麼是氟氯烴化合物? 

5.何謂《京都議定書》 

 

 本節教學與省思： 

 

    本節為教案內第二節學生專題報告課，教師可以回憶講述上一節課同學

的表現，指出學生上臺報告需要注意的問題，學生可能會出現的狀況，教師

要適時給予學生鼓勵。同時要注意台下同學的表現和反應，有任何狀況必須

即時處理。 

 

    本節專題報告有幾個概念學生必須提到： 

    1.海平面上升 

    2.乾旱災害 

    3.洪澇災害 

    4.冰川融化 

    若學生在報告過程中沒有提及，教師要記錄並提出要求學生在書面報告

中完善。 
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第五節 《學生專題報告三：島國圖瓦盧現在面臨什麼困境?

原因是什麼?》 教案 

 學生專題報告簡介： 

要求學生以人民教育出版社《普通高中標準實驗教科書 地理必修一》課本

中 P.46 至 P.52 為基礎，擴展內容進行專題報告。教師作為引導者的角色，

在專題報告進行上給予學生適當的協助，讓學生在進行專題報告的過程中深

入瞭解全球氣候變遷的問題，同時培養學生的有效組織及解決問題的能力。

課堂上教師引入主題，時間主要給予學生進行專題報告，完成後針對報告適

當提出問題，學生必須在書面報告中完成。 

 

 教學目標： 

1.讓學生在進行專題報告中瞭解圖瓦盧的國情。 

2.讓學生在進行專題報告中瞭解全球氣候變暖對圖瓦盧造成的影響。 

3.讓學生在進行專題報告中尋找有效辦法解決圖瓦盧的困境。 

4.讓學生在進行專題報告中瞭解受變暖影響可能被淹沒的國家和地區。 

 

 能力目標： 

1.培養學生搜尋有效資料以分析問題的能力。 

2.培養學生的個案分析能力。 

3.培養學生團隊合作的能力。 

 

 時間：一節課(40 分鐘) 

 

 教學過程： 

內容 教學方法 教學設備 時間 

 引入主題： 

教師簡單複述上一節課專題報告的

內容，提出同學對全球氣候暖化問題

已經有基本認識，本節課我們要實際

瞭解一個案例，太平洋島國圖瓦盧的

國民可能成為全世界第一批環境難

民，引起同學危機感，請同學帶著問

題仔細聆聽第三組同學的專題報告。 

 

 學生專題報告： 

請學生上臺進行專題報告，報告的過

 

講授 

 

 

 

 

 

 

 

學生報告 

 

 

/ 

 

 

 

 

 

 

 

電腦、投

影儀、PPT 

 

5 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

25 分鐘 
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程中教師要適時記錄學生報告中的

問題，事後指正，同時管理班級提醒

同學注意上臺報告的內容 

 教師總結： 

教師請其他台下的同學針對在報告

過中程的內容提出問題，同時教師自

己提出學生報告中出現的問題。 

要求學生記錄問題並在書面報告中

完成。最後針對同學表現作出評價並

給予鼓勵。 

 

 

 

講授、提問 

 

 

 

/ 

 

 

 

10 分鐘 

 

 教師針對本節學生專題報告實際提出的問題： 

1.圖瓦魯的具體位置在哪裡? 

2.為何圖瓦魯的地勢這麼低? 

3.國際上有甚麼機構或可行的方案可以援助該國? 

4.怎麼從澳門前往圖瓦魯? 

 

 本節教學與省思： 

 

    本節學生報告以案例分析為主，教師在評分時要注意著重要個案分析深

入程度而非知識的豐富度，教師可以建議本專題學生多採用多媒體來呈現該

國的情況，引起學生對環境問題的危機感，達到引起學生關注環境保護的目

的。 

 

    同時，教師在過程中適當指出學生上臺報告需要注意的問題和學生可能

會出現的狀況，教師要適時給予學生鼓勵。同時要注意台下同學的表現和反

應，有任何狀況必須即時處理。 
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第六節 《學生專題報告四：人類面臨氣候變化應該做什麼

措施?》 教案 

 學生專題報告簡介： 

要求學生以人民教育出版社《普通高中標準實驗教科書 地理必修一》課本

中 P.46 至 P.52 為基礎，擴展內容進行專題報告。教師作為引導者的角色，

在專題報告進行上給予學生適當的協助，讓學生在進行專題報告的過程中深

入瞭解全球氣候變遷的問題，同時培養學生的有效組織及解決問題的能力。

課堂上教師引入主題，時間主要給予學生進行專題報告，完成後針對報告適

當提出問題，學生必須在書面報告中完成。 

 

 教學目標： 

1.讓學生在進行專題報告中思考人類如何面對氣候變遷。 

2.讓學生在進行專題報告中分析可行的挽救全球暖化的方案。 

3.讓學生在進行專題報告中瞭解日常生活中可行的節能減碳措施 

4.讓學生在進行專題報告中培養關心環境問題的心態 

 

 能力目標： 

1.培養學生搜尋有效資料以分析問題的能力。 

2.培養學生讀圖思考及分析的能力。 

3.培養學生團隊合作的能力。 

 

 時間：一節課(40 分鐘) 

 

 教學過程： 

內容 教學方法 教學設備 時間 

 引入主題： 

教師簡單複述上一節課專題報告的

內容，提出我們已經對全球氣候變遷

造成的影響有較深入瞭解，現在我們

需要想辦法解決問題，讓同學思考在

日常生活中對緩解變暖可行的方

法，請同學帶著問題仔細聆聽第四組

同學的專題報告。 

 

 學生專題報告： 

請學生上臺進行專題報告，報告的過

 

講授 

 

 

 

 

 

 

 

學生報告 

 

 

/ 

 

 

 

 

 

 

 

電腦、投

影儀、PPT 

 

5 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

25 分鐘 
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程中教師要適時記錄學生報告中的

問題，事後指正，同時管理班級提醒

同學注意上臺報告的內容 

 教師總結： 

教師請其他台下的同學針對在報告

過中程的內容提出問題，同時教師自

己提出學生報告中出現的問題。 

要求學生記錄問題並在書面報告中

完成。最後針對同學表現作出評價並

給予鼓勵。 

 

 

 

講授、提問 

 

 

 

/ 

 

 

 

10 分鐘 

 

 教師針對本節學生專題報告實際提出的問題： 

1.能源與氣候變化的關係? 

2.澳門可以發展甚麼新能源? 

3.澳門有沒有相關政府部門管理澳門的能源使用? 

4.我們在日常生活中能夠做甚麼措施減緩溫室氣體排放? 

 

 本節教學與省思： 

 

    本節專題報告主要集中在讓同學們探討人類要如何面對全球氣候變遷，

人類對此應該實行甚麼有效措施緩解，此專題相對前幾堂的專題難度較高，

教師對探討此專題的同學應給予更多的指導和協助，務求要將具體的措施要

報告中舉出，呼籲同學在日常生活中實施，關注環境問題。 

 

    本節專題報告有幾個概念學生必須提到： 

    1.目前世界的主要能源結構 

    2.新能源的種類 

    3.可行的代替能源 

    4.日常生活中的節能減碳措施 

    若學生在報告過程中沒有提及，教師要記錄並提出要求學生在書面報告

中完善。 
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第七節 《學生專題報告五：為什麼城市市區的氣溫比郊區

高?》 教案 

 學生專題報告簡介： 

要求學生以人民教育出版社《普通高中標準實驗教科書 地理必修一》課本

中 P.46 至 P.52 為基礎，擴展內容進行專題報告。教師作為引導者的角色，

在專題報告進行上給予學生適當的協助，讓學生在進行專題報告的過程中深

入瞭解全球氣候變遷的問題，同時培養學生的有效組織及解決問題的能力。

課堂上教師引入主題，時間主要給予學生進行專題報告，完成後針對報告適

當提出問題，學生必須在書面報告中完成。 

 

 教學目標： 

1.讓學生在進行專題報告中深入瞭解熱島效應。 

2.讓學生在進行專題報告中分析熱島效應的成因、趨勢與危害。 

3.讓學生在進行專題報告中探討熱島效應與全球氣候變遷的關係。 

4.讓學生在進行專題報告中培養關心環境問題的心態。 

 

 能力目標： 

1.培養學生搜尋有效資料以分析問題的能力。 

2.培養學生讀圖思考及分析的能力。 

3.培養學生團隊合作的能力。 

 

 時間：一節課(40 分鐘) 

 

 教學過程： 

內容 教學方法 教學設備 時間 

 引入主題： 

教師簡單複述上一節課專題報告的

內容，帶出城市與鄉村之間因為溫差

造成熱島效應，提問相關問題，請同

學帶著問題仔細聆聽第五組同學的

專題報告。 

 

 學生專題報告： 

請學生上臺進行專題報告，報告的過

程中教師要適時記錄學生報告中的

問題，事後指正，同時管理班級提醒

 

講授 

 

 

 

 

 

學生報告 

 

 

 

 

/ 

 

 

 

 

 

電腦、投

影儀、PPT 

 

 

 

5 分鐘 

 

 

 

 

 

25 分鐘 

 

 

 



18 
2013/2014 學年教學設計獎勵計劃獲獎作品 

同學注意上臺報告的內容 

 

 

 教師總結： 

教師請其他台下的同學針對在報告

過中程的內容提出問題，同時教師自

己提出學生報告中出現的問題。 

要求學生記錄問題並在書面報告中

完成。最後針對同學表現作出評價並

給予鼓勵。 

 

 

 

講授、提問 

 

 

 

/ 

 

 

 

10 分鐘 

 

 教師針對本節學生專題報告實際提出的問題： 

1.甚麼是下墊面? 

2.減慢熱島效應除了綠化外，還有甚麼方法? 

3.澳門或鄰近地區能否使用綠色能源? 

4.用什麼建築材料可減低熱島效應? 

5.熱島效應與全球氣候變暖之間有甚麼樣的關係? 

 

 本節教學與省思： 

 

   本節為本次教案專題報告中第二個案例分析，讓學生探討在全球氣候變

遷中發生在城市與鄉村之間的熱島效應，學生在進行在專題時應更著重於城

市與鄉村之間的存的差異誘因、減緩熱島效應的方法，並將熱島效應與全球

氣候變暖產生連結，探討兩者之間的關係。 

 

    同時教師在過程中要適當指出學生臺上報告需要注意的問題和學生可

能會出現的狀況，教師要適時給予學生鼓勵。同時要注意台下同學的表現和

反應，有任何狀況必須即時處理。 
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第八節 《單元總結與複習》 教案 

 簡介： 

本節為複習課，總結前七堂的內容，給予學生適當的梳理與複習，提醒學生

教學內容的重點難點，同時總結點評各組的表現，最後佈置作業，要求學生

回家完成。 

 

 教學目標： 

1.讓學生深入瞭解全球氣候變遷的概念。 

2.重新整理全球氣候變遷可能造成的災害。 

3.讓學生瞭解受全球氣候變暖而將面臨被海水淹沒的國家和地區。 

4.重新整理分析人類面對氣候變遷可能的緩解措施。 

5.讓學生深入瞭解熱島效應的與全球暖化的關係。 

 

 能力目標： 

1.培養學生自行整理與複習本節教學內容知識的能力。 

2.培養學生讀圖思考及分析的能力。 

3.培養學生面對不同類型題目的解題能力。 

 

 教學過程： 

內容 教學方法 教學設備 時間 

 引入課題： 

教師對五組同學的專題報告作出簡

單的評價及講述評分準則，並對同學

們進行專題報告作出鼓勵。 

 

 複習內容： 

教師對以下五大主題作出重點複習： 

1.全球氣候變遷的趨勢 

2.全球氣候變遷的原因及造成的災害 

3.人類如何面對全球氣候變遷 

4.案例整理複習：a.圖瓦盧、b.熱島效

應 

 

 佈置作業： 

《課時作業》P.23 至 P.24，1 至 13 題 

 

講授 

 

 

 

講授 

 

 

 

 

 

 

 

 

講授、提問 

 

/ 

 

 

 

板書 

 

 

 

 

 

 

 

 

/ 

 

 

5 分鐘 

 

 

 

30 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

10 分鐘 
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 教案設計整體試教評估與教學省思： 

 

    本教案設計以學生專題報告為主，並非傳統的課堂講授，教師主要工作

為輔導學生分組進行資料搜集及分析，主要內容交由學生專題報告完成，學

生在過程中為解決問題將學到與普通課堂講授法課程中不能呈現的能力及

知識，表現在自己的專題報告當中。 

 

    教師在教學上最好抽中適當時間與每一組成員溝通，給予適當的指導與

探討方向，有效地組織學生完成專題報告，五大專題中有深有淺，難度較高

的題目教師指導學生的時間應該更多，在學生完成報告上臺之前，教師要對

學生報告的初稿作出簡單修改，務求學生上臺報告的表現做到最好。 

 

    在本教案的實施中，教師必須要注意時間的安排，特別是學生專題報告

的課時，教師要引導學生進入課堂，適當提出問題及注意台下學生表現，及

時處理學生發生的任何狀況。 

 

    學生在報告過程中出現的問題教師要有效記錄下來，完成口頭報告後作

出指正，要求學生在書面報告中完善，學生的能力可能不足以做到教師的期

望狀況，但教師在過程中必須給予學生鼓勵，務求做到最好。 

 

    專題報告過後教師必須在複習課中重新為學生整理重要的知識點及概

念，佈置習作習題以評量學生在專題報告中所學到的時間，必要時佈置小測

或大測等紙筆式測試來檢查學生的成果。 
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 參考資料 

 

 參考書籍： 

1. 《普通高中標準實驗教科書 地理必修一》，人民教育出版社，2004。 

2. 《名校名師 課時作業 高中地理必修一》，何紀延主編，龍門書局，2007。 

3. 《教材解讀 地理必修一》，人民教育出版社教學資源編輯室，人民教育出版

社 2012。 

4. 《中學地理複習考試地圖冊(綜合版)》，哈爾濱地圖出版社，2007。 

 

 參考影片： 

1. 《正負 2℃》，陳文茜，文茜的世界周報團隊，2010 
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 本章作業習題及答案掃瞄檔 
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 本章作業習題及答案掃瞄檔 
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高一地理補充講義 姓名：__________ 班級：_____ 學號：_____ 

 

一、世界主要氣候類型： 

 
 

 

熱帶類型： 

氣候類型 分佈 特徵 成因 

熱帶雨林氣候 南北緯 10 度之間 全年高溫多雨，無

明顯季節變化 

受赤道低壓帶控

制(多對流雨) 

熱帶草原氣候 熱帶雨林氣候兩

側(非洲、南美洲) 

全年高溫，有明顯

干濕季 

信風帶和赤道低

壓帶交替控制 

熱帶季風氣候 東北信風帶內大

陸南部和東南部 

全年高溫，有明顯

的干季、雨季(雨

量比熱帶草原氣

候多) 

海陸熱力差異 

熱帶沙漠氣候 南北回歸線附近

的大陸西岸和大

陸內部 

全年炎熱干燥，雨

量極少 

受副熱帶高氣壓

帶和信風帶控制 
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亞熱帶及溫帶溫和類型： 

氣候類型 分佈 特徵 成因 

亞熱帶季風和濕

潤氣候 

南北緯 30至 40 度

附近的大陸東岸 

夏季高溫多雨，冬

季溫和少雨(降雨

比熱帶季風氣候

低，干濕差異較少) 

海陸熱力差異 

地中海氣候 南北緯 30至 40 度

附近的大陸西岸 

夏季炎熱干燥，冬

季溫和多雨 

副熱帶高氣壓和

西風帶交替控制 

溫帶海洋性氣候 南北緯 40到 60 度

大陸西岸 

冬季溫和，夏季涼

爽，全年降水平均 

全年受西風帶控

制 

 

 

溫帶極端類型： 

氣候類型 分佈 特徵 成因 

溫帶大陸性氣候 溫帶大陸內部 氣溫年差大，降水

少集中於夏季 

遠離海洋，濕潤氣

候難以到達 

溫帶季風氣候 南北緯 40到 60 度

大陸東岸 

氣溫年差大，雨量

多集中夏季，干濕

季分明 

海陸熱力差異 

 

 

寒帶及特殊類型： 

氣候類型 分佈 特徵 成因 

極地氣候 南北兩極 全年嚴寒，降水稀

少 

緯度高，太陽光照

射少 

高山氣候 高海拔地區(高

山、高原)  

 

氣溫垂直變化明

顯，氣溫隨高度增

加下降 

地勢高，地形起伏

大 
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二、理想大陸氣候分佈圖： 

  
 

 

三、判斷方法： 

1. 熱帶氣候：常年溫度高於 15ºC 

例.熱帶雨林、熱帶季風、熱帶草原、熱帶沙漠 

 

2. 亞熱帶、溫帶溫和型氣候：常年低於 15ºC，高於 0ºC 

例.亞熱帶季風、地中海、溫帶海洋 

 

3. 溫帶極端型氣候：常年溫度低於 0ºC，但常態分佈(拋物線) 

例.溫帶季風、溫帶大陸性 

 

4. 寒帶氣候：常年低於 0ºC，非常態分佈(非拋物線) 

例.極地氣候、冰原、苔原 

 


